

新形势下玉米种业创新发展

赵洪绪

(辽宁省丹东农业科学院,凤城 118109)

摘要:目前,中国玉米种业面对玉米种植面积下降和国际竞争激烈的市场环境,如何从严冬中走出自己的特色发展之路,振兴民族种业,成为种业人关注的课题。从科技、管理、人才3个方面分析了创新对种业发展的作用,以期有所裨益。

关键词:玉米;种业;科技;管理;人才;创新

玉米是我国第一大粮食作物,是我国各类大宗粮食作物中发展最快、自给率水平最高、生产优势最为明显、增产潜力和消费需求增长空间最大的粮食作物^[1]。改革开放以来,我国玉米种业取得了长足的发展。特别是我国加入WTO后,外资携强大的技术、资本、品牌和服务优势进入我国种业,对丰富我国农作物品种,引进先进的技术和服务理念,提高服务水平,增强种子企业的竞争意识,推动农业增产、农民增收发挥了积极的作用。《种子法》(修订版)、《中华人民共和国主要农作物品种审定办法》《中华人民共和国农作物种子生产经营许可管理办法》《中华人民共和国农作物种子标签和使用说明管理办法》等一系列法律法规的颁布为种子企业的规范运行提供了法律依据。

经过多年的发展,玉米种企规模发展迅速,涌现出垦丰种业、登海种业等一批高新企业,但中小企业仍占比较大。企业规模小、资金有限,科研投入少、科研水平低,管理水平较低,品牌意识差限制着种业企业的更快发展。高科技人才仍主要分布于高校和科研院所,玉米种业企业仍缺少从事与种业有关的科研、行政管理、技术开发、种子生产(繁殖、加工、检验和储藏)、法律、物流管理和营销贸易等工作的复合型人才^[2]。由于2016年我国实行农业供给侧结构性改革,尤其是玉米临储改革,种业市场面临着巨大的考验^[3]。玉米播种面积连续4年下降,据国

家统计局统计,2019年我国玉米播种面积为4128.4万 hm^2 ,比上年减幅2.01%^[4]。玉米种业面临着重大的挑战,在这种形势下该怎样创出一条有中国特色的种业发展之路,成为整个种业界值得深思的问题。

1 科技的创新

1.1 商业化育种 转变科技企业和科研院所的职能,使种子企业逐步成为商业化育种的主体。支持种子企业与科研院所、高等院校联合组建技术研发平台和产业技术创新战略联盟。逐步加大对农业科研企业的支持和投入力度。

1.2 明确育种目标 对玉米杂交种的选择在稳定提高产量的同时,还要注意对抗逆性、适应性、玉米品质和适宜机械化作业等一系列目标性状的选择。我国幅员辽阔,生态类型复杂多样,育种目标的选择要根据当地气候特点、栽培条件和经济发展状况适当制定。育种是长期积累的一项工作,育种目标制定要有前瞻性和稳定性,这就要求育种者对玉米生产的发展趋势有准确的预判和对这个目标的把握,在育种过程中可以根据知识更新进行微调,但不建议盲目调整方向,否则会导致手中材料多而杂。增加密度是胁迫育种的重要手段,可根据当地的生态环境适当调整胁迫因子构成和加大胁迫压力。随着联合测试网络的完善,杂交种目标生态区的划分会更加细化。

1.3 种质资源创新 对国外种质选择性地吸收,不要过分依赖。要以现有的种质为基础,本土化的杂优模式为核心,适当引入和改良国外优良种质基因。杜邦先锋、孟山都、先正达、正大、KWS等公司进入

基金项目:国家重点研发计划“七大农作物育种”重点专项(2017YFD0101103-2);国家玉米改良中心丹东分中心玉米科研与实验平台创新应用(2020)

中国市场,使我国育种者过分盲从选系,同质化程度过高,导致一些玉米病害出现严重发生的趋势。

1.4 加强本土资源的整理、保存和利用 利用现代育种技术对本土种质进行发掘、整理、创新,为传统育种提供更好的种质资源。探索和建立有中国本土特色的杂优模式,并构建和持续改良稳定的、具有丰富遗传潜力的杂优群体。针对抗逆性和耐密性等重要目标性状加大选择压力是改良的重要措施。

1.5 多学科综合运用 加强育种理论方法和分子育种、检测检疫、抗性鉴定、生产加工、信息管理等相关技术研究。加强玉米育种相关配套技术研究,例如铁岭旭日农业技术开发有限公司研制的小区播种机、测产系统等方面的研究和应用。

1.6 加强传统育种技术和现代高新技术的结合和运用 玉米育种学是生物学、植物生理学、遗传学、功能基因组学等学科的综合运用。随着科技的发展,分子育种、双单倍体技术、分子标记、转基因技术、基因组选择等现代育种技术能够大大提高选育方向的准确性,缩短选育进程,提高选育效率。黑龙江华育和创生物科技有限公司、铁岭东升等这样的专业化公司应运而生。

1.7 多数据的类型整合和数据分析的标准化 结合田间性状表型数据、分子标记等基因型数据、气候土壤等生态数据、生产管理等人数据综合分析,找出相互关系,为育种提供可靠依据。

2 管理的创新

2.1 严格品种审定与保护 加强知识产权保护,完善品种审定制度,科学合理地布局安排新品种的鉴定检测和品种区域试验。在玉米品种贬值的同时,能推出真正有市场竞争力的品种成为玉米种业长远发展的主目标。很多大型种业公司设置了测试部,专业对玉米品种适应性、生态区、配套栽培技术做了大量的工作,以期筛选出主打的拳头品种。

2.2 鼓励种子企业间的强强联合,将现代的企业管理模式引入种子企业 鼓励具备条件的种子企业上市募集资金,采取股份制等金融手段为种子企业注入资金活力,促进民族种业做大做强。近年国内种企并购事件逐步增多,2010-2017年累计并购事件121起,中国化工集团收购先正达、隆平高科携手中

信农业收购陶氏益农巴西玉米种子业务,成功参与国际玉米种业市场竞争^[5]。

2.3 加强种子企业自身的管理

2.3.1 提高知识产权自有化程度 随着知识产权保护和DNA指纹检测手段的规范化、标准化,拥有自主知识产权的拳头品种是种业企业的核心竞争力。1999-2008年全国申请植物新品种权7570个,授权3609个玉米品种保护^[6]。2017年4月1日起暂停收取申请费、审查费和保护植物新品种权的年费后,申请知识产权保护迅速激增,促进了种业市场的良性发展。截至2018年12月底,山东登海种业股份有限公司共申请品种权152项,获得品种权117项;申请专利17项,授权专利8项^[7]。

2.3.2 物流与营销网络的创新 网络建设的重点是网络开发、网络区划、网络管理、网络控制及网络延伸等。可以认为,营销的突破口是网络建设。网络营销战略总的思路是“完善网络,提升服务”。一是抓住本土市场,以县级销售中心为主力直接服务乡(镇)级零售商。二是在产品适宜生态区建立重点区域中心市场,做好区域代理的管理,在营销同时做好物流管理和维权管理。利用现代化的资讯设备建立物流网络,物流网络管理可以建立产、供、销配套物流管理,做到资源共享,及时反馈信息,充分解决货源与市场的供需矛盾。特别是自媒体时代的发展,网上“带货”成为新时尚,2019年秋季在抖音等自媒体软件上就经常看到田间地头直播。新冠肺炎疫情虽然对玉米种业影响不大,但直播销售逐渐被人们接受。2020年春季新冠肺炎疫情期间,辽宁丹玉种业科技股份有限公司的营销人员利用微信等方式进行网上销售,使老百姓足不出户就能买到关注已久的种子。

2.3.3 品牌经营战略 首先,质量是企业的立足之本,严把质量关,以农业的增产、增收为目标,完善种子质量控制体系。由于种子质量有潜伏性,在种子生产的关键时期严把种子纯度、精度等质量关,保证到客户终端的产品质量达标甚至达到优良。利用现代化的检验检测手段建立标准化检测制度。其次,利用各类新媒体及各种促销工具,打造品牌形象,实现品牌知名度、信任度、购买力的和谐统一。利用种

子质量控制体系,树立知名品牌,抓好品牌宣传工作,提升商标价值,加强商标和品牌的保护,打造名优品牌。

2.4 加强种子生产基地的建设 建立稳定的企业制种基地,加强制种用地的基础设施投入,使种子产量和质量相对稳定。保证种子的供应,从而相对减少种子企业制种的盲目性,尽量避免种子的过剩,从而降低种子的成本,提升其质量。

2.5 强化服务意识 随着市场竞争的日趋激烈,优良品种的异质化差别也趋同,加强售后服务也是种业成功的发展之路,要把坚持尊重客户,努力为客户提供最优质的服务作为重要任务。种业企业必须强化服务意识,加强相关配套技术研究和技术推广,开发具有核心竞争力的产品,加强种业企业的服务延伸,从服务领域和项目等方面全方位为客户服务,树立良好的商业信誉,努力争创名牌企业,在促进科技进步和规模化发展方面有更大的创新。例如,隆平高科股份有限公司业务就涵盖了“种业运营”和“农业服务”两大体系^[7]。

2.6 加强种业国际交流与合作 支持国内优势种子企业开拓国外市场,开展科研育种和种子生产经营合作,引进优质种质资源、先进育种和种子加工技术。

3 人才的创新

3.1 提升种业人才素质 种子企业业务的拓展,对人才的需求从数量和业务面上提出了新的要求,现代种业发展不仅需要农业方面的人才,同时需要金融、外贸、管理、法律、信息技术、机械、宣传、物流等方面的人才,种业在加强对人才引进的同时更要重视适应本企业人才队伍的培养和建设。可与高校、科研院所根据市场需求构建联合培养基地、联合实验室、创新创业基地等,共同制定培养目标、培养方案,实现技术人才双赢的人才培养模式^[8]。丹东农业科学院与辽东学院实现了本科生联合培养机制,提高了学生的实践动手能力,激发学生投身农业的创业精神。华南农业大学针对社会 and 市场需求,采用“人才培养目标实现矩阵”,优化了种子科学与工程本科生培养体系^[2]。加强对制种基地制种技术员和农民的技术培训,以保障和提高玉米种子的纯度

和质量。严格提高农业行政执法人员的能力和业务水平。

3.2 制定和完善人才管理制度 人才队伍的稳定是种业发展的保障,人才是创新精神、创新能力和创新意识的承载者,人才资源的竞争是科技创新动力和源泉,人才资源与种业公司的育种思路、育种材料和育种网络紧密联系在一起,更与企业的营销、运营和发展密不可分,因此人才资源是品种创新、科技进步的基础,是种业发展的首要条件。实现人才资源的优化配置是吸引人才、留住人才,充分发挥人才的主动性、积极性、创造性的关键措施。现代企业的竞争实际上就是企业的组织效能和人力资源的竞争,这就需要调整用人机制,完善激励机制;充分调动科技人员的积极性,利用知识人才资源,提高企业的竞争力。

总之,在种业低谷期,我国的种业企业只有把握市场动向,以重点企业为龙头,以品种和服务为突破口,建立起育、繁、推、服一体化的农业服务体系,做到布局优化、结构合理、质量保证、管理规范、实力增强、服务至上,才能走出有中国特色种业企业的创新发展之路。

参考文献

- [1] 陈印军,王琦琪,向雁. 我国玉米生产地位、优势与自给率分析. 中国农业资源与区划,2019,10(1): 7-16
- [2] 陈婷婷,周玉亮,王州飞,徐振江,杨存义. 现代种业人才培养方案改革初探. 中国种业,2019(2): 50-58
- [3] 舒坤良,吴迪,徐晓红,刘文明,张彬,刘子轩,杨双,王洪丽. 玉米结构调整:实践、困境与政策支持——基于吉林省的分析. 玉米科学,2017,25(2): 142-147
- [4] 王辽卫. 2019年饲料粮市场供需形势回顾及2020年展望. 广东饲料,2020,236(1): 21-23
- [5] 农业农村部种业管理司,中国种子协会,中共农业农村部党校(农业农村部管理干部学院),农民日报社. 中国种子企业兼并重组实践成效与对策研究课题成果报告. 中国种业,2019(4): 20-23
- [6] 杨扬,田红丽,易红梅,刘亚维,任洁,王蕊,王璐,赵久然,王凤格. 中国玉米品种保护现状分析. 中国农业科学,2020,53(6): 1095-1107
- [7] 李首涵,王祥峰. 种业企业市场竞争力:基于山东种业龙头企业的分析. 中国种业,2019(12): 1-6
- [8] 郭东伟,李春莲,刘柏林,许盛宝. 新形势下种业人才培养改革的思考. 教育教学论坛,2019,50(12): 223-224

(收稿日期:2020-05-21)